Alimentacdo eléctrica

Assimetria de tensdao

Os cabos eléctricos devem fornecer a mesma tensdo nominal nas trés fases.
Junto ao transformador de baixa tensdo, verifica-se muitas vezes este
tipo de situacéo.

Quando as fases estdo carregadas, todos os aparelhos eléctricos
monofdsicos devem ser distribuidos equitativamente pelas trés fases, de
forma a evitar queda de tensdo numa Unica fase. Como os aparelhos
eléctricos monofdsicos operam muitas vezes com base no sistema ON/OFF,
podem causar assimetrias na rede. A assimetria pode igualmente ser
causada por estacdes de transformador assimétricas, bem como por cabos de
distribuicdo assimétricos, ou contactores deteriorados ou com
revestimento. Em caso de se verificar uma assimetria na rede de
alimentacdo antes do motor ser ligado, deverd contactar-se a central de
energia eléctrica. E raro um motor carregar todas as fases de forma
igual. E, por conseguinte, possivel compensar a assimetria, fornecendo
menos corrente a fase com a menor tensdo.

Alimentacdo eléctrica

Assimetria de corrente

Uma assimetria de corrente baixa proporciona o melhor rendimento de motor
e a vida Gtil mais longa. Por conseguinte, é importante que todas as
fases recebam uma carga igual.

Antes de se efectuarem medicgdes, deve verificar-se se o sentido de
rotacdo da unidade estd correcto, ou seja, o que oferece o desempenho
mais elevado. E possivel alterar o sentido de rotacdo através da troca de
duas fases.

A assimetria de corrente ndo deverd exceder 5%. Esse valor é calculado
com base nas duas férmulas seguintes:
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O valor médximo é utilizado como expressdo da assimetria de corrente.

A corrente deve ser medida nas trés fases, conforme se ilustra na figura
seguinte. A melhor ligacdo é a que fornece a assimetria de corrente mais
baixa.



A fim de se evitar a alteracdo do sentido de rotacdo quando a ligacédo é
alterada, as fases devem ser sempre trocadas conforme se exemplifica na

figura.

A unidade CU3 n&o sé fornece proteccdo contra elevadas assimetrias de
corrente, mas também possibilita a leitura dos valores reais, caso seja
utilizada com um 8100. Deste modo, é fé&cil localizar a ligacgdo mais

adequada.
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Alimentacao eléctrica

Ligagao + Ligagéo 2 Ligacdo 3
U z 31A U Z 30A U zZ 29A
Passo 1 v X 26 A A X 26 A v X 27 A
W Y 28 A W Y 29 A W Y 29 A
Total 85 A Total B5A Total 85 A
corrente total 85 + 85 + 85
Passo 2 Corrente média: = =28,3A
3x3 3x3
Difer. max. em amps. relativamente a média: Ligagdo 1=31-283=27A
Passo 3 Ligacgdo 2=28,3-26 =23 A
Ligagdo 3 =28,3-27 =1,3A
Assimetria (%): Ligagdo 1 =27 y100= 9,5 % inaceitavel
28,3
N 2,3 . e
Passo 4 Ligacdo 2 = —"_ x 100 = 8,1 % inaceitavel

Ligagdo 3 =—">_ x 100 = 4.6 % aceitavel

Se a assimetria de corrente for superior a 5%, a companhia de energia eléctrica deverd ser contactada.
Como alternativa, devera ser utilizado um motor redimensicnado ou um motor industrial, protegido por uma
Passo 5 unidade CU 3.

de corrente de 5% corresponde a uma assimetria de tensao de cerca 1-2%.

No comando & distancia {R100), € possivel ler o valor de assimetria de corrente actual. Uma assimetria

Uma assimelria de tensdo minima possibilita uma boa
assimetria de corrente. Esta assimetria, por sua vez, da
origem a uma distribuicdc de calor desigual pelos enrola-
mentas da estator, ctiando pontos sensiveis e sobreaque-
cimento iocalizado. Os resultados chave encontram-se
ilustrados no grafico seguinte.
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Fig. 35 Relagdo entre assimetrias de tensdo e corrente
€ a temperatura



(R 100) ¢ um tipo de proteccao
Cu3 ¢ um sistema de protecc¢ao electronico
8100 ¢ um sistema de protecc¢ao electronico



